#### 近年来推出一系列举措,网络资费水平大幅降低

## 我国建成全球规模最大5G移动网络

□据新华社报道

5G 手机终端连接数达 2.6 亿,固定宽带和移动网络端到端用户体验速率较 5 年前增长约 7 倍,固定宽带和移动流量平均资费大幅降低……昨天国新办举行的国务院政策例行吹风会上,工信部副部长刘烈宏向记者展示了我国网络提速降费的"成绩单"。

刘烈宏说,"十三五"以来,我国建成

了全球规模最大的信息通信网络。光纤宽带用户占比从 2015 年底的 56%提升至 94%,行政村通光纤和 4G 比例均超过 99%。根据国际测速机构数据,我国移动网络速率在全球 139 个国家和地区中排名第 4 位。

近年来,我国推出一系列举措,网络资费水平大幅降低。工信部数据显示,5年来,企业宽带和专线单位带宽平均资费降幅超过70%,各项降费举措年均惠及用户逾

10 亿人次,累计让利超过 7000 亿元。

"2020年下半年以来,随着5G建设发展进程加速,移动网络单位流量平均资费又下降了10%以上。"刘烈宏说,据全球移动通信系统协会监测,我国移动通信用户月均支出远低于全球平均水平。

在 5G 网络方面,工信部数据显示,我国已初步建成全球最大规模的 5G 移动网络。截至 2021 年 2 月底,累计建成 5G 基站 79.2 万

个,5G 手机终端连接数已达 2.6 亿。预计7 半年,5G 手机出货量占比达到 80%左右。

目前,基础电信企业已面向中小企业开展企业宽带提速惠企活动,面向农村脱贫户推出5折基础通信服务资费折扣,面向老年人推出专属优惠等。工信部将进一步督促基础电信企业部署落实,推出专属资费方案或降费举措,并将规范电信资费营销行为,严查"强推5G套餐""新老用户不同权"等行为。

#### 新华热评

#### "把书念下去"的大白话老道理

"我走了很远的路,吃了很多的苦, 才将这份博士学位论文送到你的面前" "把书念下去,然后走出去,不枉活一世" ……真实的经历、平实的语言,中科院一位博士 4 年前写在博士论文中的"致谢" 部分,近日在网上引发不小的追捧。这篇 《致谢》不仅表达了一位寒门学子改变人 生轨迹的故事,也在重新为常说的"读书 改变命运"提供注解。

穷且益坚,不坠青云之志。细究作者的人生轨迹,并没有跳脱这句励志名言的逻辑,老道理仍管用。在这个不少人把"内卷"挂在嘴上,把"比废"落实在行动中的时代,一句简单又直白的"把书念下去,然后走出去"之所以直抵人心、引发共鸣,起码说明许多人并不像大家想象

中的那么颓废,他们心中还有梦。

穷且益坚?还是"躺平任嘲"?其实是这代年轻人精神世界的两面。这几年,"985废物""小镇做题家"的故事屡屡刷屏,看似年轻人不堪重负,其实更多的是以自嘲的方式减压。或许,那位博士在奋斗的过程中也在很多关口大呼"心态崩了",但他最终拿出勇气和耐心,克服困难和挑战,扼住了命运的喉咙。

与时代共舞,自嘲之外,自强、自勉、 自省仍是主流,谁说一代不如一代?

其实知识就是知识,熄灭理想之火的, 并不是读过的书,而是那种"学历就是一 切""不成功就废掉"的功利心态。

把书念下去,不枉来时路,归来皆少 年!

# 云南丽江加强泸沽湖保护治理

泸沽湖位于川滇交界处,是川滇两省共 有的跨省湖泊,水质稳定保持国家 I 类水。近 年来,为保护泸沽湖生态环境,丽江市大力 实施湖滨生态带建设、生态湿地修复、入湖 河道生态治理等措施,生态环境得到有效保护。图为4月18日在云南省丽江市宁蒗县永宁镇拍摄的泸沽湖(无人机照片)

新华社 图/文

#### "中国网事·感动 2021"评选结果揭晓

\_\_\_\_\_

"中国网事·感动 2021"一季度网络感动人物评选结果 13 日揭晓。他们来自全国各地,有的几十年如一日默默坚守,有的在紧急关头挺身而出,有的力虽微薄却倾力助

"冰河上的橙色身影"顾大雨——零下 9摄氏度,天津市蓟州区于桥水库,冰面不断开裂,一位男子落水。他主动请缨,一边 潜入水底托起落水男子,将其推上冰面救援 船,营救上岸。

"鱿鱼哥"林新德——15 年前生意失利欠下巨额债务,因得到他人帮助,他决定今后也要乐于助人。他在湖南浏阳市淮川街道朝阳社区经营一家鱿鱼小吃店,10 余年

来累计帮助 10 名大学生完成学业。 "爱心邮差"刘慧敏——助学路再长, 长不过她 37 码坐的脚

"最美巡护员"周丽——19 岁林校毕业至今,她在四川省甘孜藏族自治州新龙县高原高寒的林场待了22年。

"沂蒙无孤"山东省临沂市关工委孤贫儿童心理辅导志愿者服务团让母亲失踪、父亲患病的事实孤儿变得活泼开朗,让患先天性眼疾的孩子重见光明……

"为留守妈妈圆梦"侯昌菊——她是曾经的"留守妈妈",和丈夫从3个工人、50多平方米的场地起步,在易地扶贫搬迁安置点办起服装厂,为"留守妈妈"们提供工作机会。此外,还有"毕生积蓄助学老人"张文彬、"'耕绿'书记"兰红娟、"守诺乐助"张志旺、"冬泳英雄"张起义。

"中国网事·网络感动人物评选活动"由新华社发起,新华网、新华社"中国网事"栏目承办,自2010年起已成功举办十一届。

对师德违规问题"零容忍"!

### 教育部公开曝光 8 起师德违规案例

据央广网,日前,教育部对8起违反教师职业行为十项准则典型问题进行公开曝光。这8起典型问题是:

一、天津市咸水沽二中教师肖某某在课堂上歧视、侮辱学生问题。今年2月,肖某某在课堂上发表通过家长收入水平质疑家长素质以及歧视、侮辱学生等言论。肖某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《中华人民共和国教师法》《中国共产党纪律处分条例》《教师资格条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》等相关规定,给予肖某某党内严重警告处分,降低岗位等级处理并调离岗位;撤销其教师资格,收缴教师资格证书,将其列入教师资格限制库,5年内不得重新取得教师资格。对学校主要负责人进行问责,给予党内警告处分。

二、河北省石家庄市第十二中学教师刘某开办校外培训班、诱导学生参加有偿补课问题。2018年,刘某开办"金冠艺术培训中心",利用晚上和周末为本校及校外学生进行有偿补课。刘某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第十项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订》》等有关规定,对刘某做出行政警告处分,扣除一年奖励性绩效工资、取消其两年内评优评先资格、全校范围内作出检查的处理。对学校主要负责人进行通报批评、诫勉谈话。

三、陕西省宝鸡市扶风县第三小学教师赵某体罚学生问题。今年3月5日,因某学生作业中一道数学题未带计量单位,赵某某欲用卷成筒状的书本打手训诫,在该生闪躲后,将书筒从讲台扔向该生,导致该生右侧面软组织挫伤,右眼及面颊部挫伤。其行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订》等相关文件,给予赵某某党内严重警告、降低专业技术职务等级的处分,并调离教师岗位。对学校校长给予全县通报批评,责令其向县教体局作出书面检查

四、宁夏回族自治区永宁中学教师吴某教学方式不当问题。2020年4月16日,吴某在上网课点名时要求学生实名登录,一学生以"肖战糊了"的网名登录后,吴某在对其进行批评教育时方式不当,言语有失教师职业身份,造成不良影响。吴某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第四项规定。根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等相关规定,给予吴某责令检查、全县教体系统通报批评、取消两年内评奖评优资格的处理。对学校校长在全县教体系统进行通报批评。

五、安徽省黄山市歙县聪明屋少儿服务中心教师潘某某伤害幼儿问题。2020年11月,潘某某在制止幼儿追逐过程中将幼儿拎起落地,致其左手大拇指受伤,后受伤幼儿两名家长对潘某某实施了殴打。潘某某的行为违反了《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《教师资格条例》《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等相关规定,给予潘某某

解除聘任合同的处理;撤销其教师资格,收缴教师资格证书,将其列入教师资格限制库,5年内不得重新取得教师资格。对于殴打潘某某的两名幼儿家长,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》给予5日以下行政拘留。

六、南京邮电大学教师张某某要求学生 从事与教学、科研、社会服务无关的事宜问题。2019 年,张某某多次要求研究生为其 担任法定代表人的公司从事运送货物、分装 溶剂、担任客服、处理财务等工作,且在日 常指导学生过程中方式方法不当、简单相 暴,有辱骂侮辱学生的言行。张某某的行为 严重违反了《新时代高校教师职业行为十项 准则》第五项规定。根据《教师资格条例》 《教育部关于高校教师师德失范行为处理的 指导意见》等相关规定,给予张某某取消研 究生导师资格、撤销专业技术职务、解除人 事聘用合同的处理;撤销其教师资格,收缴 教师资格证书,将其列人教师资格限制库, 5年内不得重新取得教师资格。

七、河南大学文学院教师侯某某性骚扰 女学生问题。2020年8月30日,侯某某借 约学生到其办公室讨论问题为由,对该生实 施了骚扰行为。侯某某的行为违反了《新时 代高校教师职业行为十项准则》第六项规 定。根据《教育部关于高校教师师德失范行 为处理的指导意见》等相关规定,给予侯某 某调离教师岗位、撤销文学院博士后管理工 作办公室主任职务、取消硕士研究生导师资 格的处理;撤销其教师资格,收缴教师资格 证书,将其列人教师资格限制库,5年内不 得重新取得教师资格。文学院党政负责人向 学校党委作出深刻龄讨。

八、太原师范学院教育学院教师王某、武某不正当关系问题。未婚教师武某长期与已婚同事王某存在不正当交往。两人的行为均违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第二项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,给予王某党内警告处分,给予武某行政记过处分,停止两人教学岗位工作,并取消两年内在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、干部选任、申报人才计划、申报科研项目等方面的资格。

上述师德违规问题的涉事教师和相关责任人受到严肃处理,体现出上述各地各校深入落实教师职业行为十项准则,对师德违规问题"零容忍"的坚决态度。

教育部高度重视教师队伍师德师风建设工作,针对群众反映强烈的突出问题,持续加大查处和通报力度,深化巩固师德师风治理成果。各地各校对师德违规问题要主动出击、及时处置,坚决执行师德师风铁律,把严管与厚爱的原则体现在师德师风建设与管理中,把"害群之马"及时清除出教师队伍,努力营造教育领域良好生态。

广大教师要引以为戒,牢固树立底线意识,切实增强遵守教师职业行为十项准则的思想自觉和行动自觉,坚守为党育人、为国育才的初心,不断涵养高尚师德,以德施教、以德育德,做党和人民满意的"四有"好老师。